

# 数字湖南无线城市 WAP 门户建设启动

## 建成后将为市民提供 66 项民生服务

近日,湖南省政府经济研究信息中心与中国移动通信集团湖南有限公司举行“数字湖南·无线城市 WAP 门户”合作协议签约暨建设启动仪式。这意味着政府网络服务逐渐从电脑延伸到手机终端,市民将来通过手机就可以直接登陆政府 WAP 门户查询各种个性化信息。整个项目将于今年年底完成。仪式由省政府党组成员、省长助理袁建尧主持,省委常委、副省长陈肇雄出席并启动了“数字湖南·无线城市 WAP 门户”的建设。湖南移动总经理周承阳、副总经理郭小明,以及省委办公厅、省政府办公厅、省发改委、省财政厅等 24 家省直单位领导,长沙、株洲、湘潭三市分管副市长及 14 个市(州)电子政务办负责人出席了会议。

省府经济研究信息中心相关专家表示,到 2011 年 12 月底,中国网民规模达 5.13 亿,而移动网民也达到 3.56 亿,随着智能手机的普及,未来十年将成为移动互联网爆发增长的时期。而“数字湖南·无线城市 WAP 门户”就是基于这样的背景下,让手机网民进一步享受到政府服务。

据了解,数字湖南·无线城市 WAP 门户建设是按照省委省政府提出的“数字湖南”建设要求,以深化民生服务为导向,由政府引入民生服务资源,湖南移动出资建设和维护,双方共同运营的合作模式。无线城市 WAP 门户建设将分两期进行,第一期“信息惠民”工程建设主要是完成 WAP 门户基础平台建设,实现与省市级政府 WEB 网站、湖南省网上政务虚拟大厅、交通、教育、医疗、社保、税务等部门民生服务数据的对接。



第二期“应用聚合”工程建设主要任务是完成 WAP 门户平台与 122 个区县级政府 WEB 网站的对接,以及和中国移动位置服务平台、手机支付平台、物联网平台、视频基地的对接,实现政府和企业工作台的强大服务功能,最终将 WAP 门户平台打造一个

惠民服务、物联网和众多应用聚合的平台,从而加速推进“民生服务信息化”、“电子政务共享”、“农村信息化”和“两化融合”等“数字湖南”建设。

湖南移动总经理周承阳在仪式上介绍,无线城市 WAP 门户建设任务完成后,可为

全省人民提供“我的政府”、“我的服务”、“我的提醒”、“我的声音”等四大栏目共 66 项民生服务内容,公众登录 WAP 门户即可直接获取个人社保、医保、车辆违章、水电煤气、电子病历、健康档案等个性化信息。

■周跃 张仕平

## 探索移动支付多方共赢的商业模式 中国支付清算创新与发展高峰论坛举行

日前,湖南移动总经理助理、中移电子商务有限公司总经理范金应应邀参加由中国支付清算协会主办的“中国支付清算创新与发展高峰论坛”,并作了题为“开放协作,合作共赢”的主题发言,详细介绍了中国移动在移动支付领域的探索和思考,呼吁行业各方共同努力,实现和共赢。

“中国支付清算创新与发展高峰论坛”由中国支付清算协会组织主办,本届高峰论坛的主题为“移动支付:创新发展、合作

共赢”,目的是针对当前移动支付业务进行深入探讨。中国人民银行副行长刘士余出席论坛并讲话。中国人民银行、工业和信息化部有关司局负责人、支付清算行业 200 余家企业代表和新闻媒体参加了论坛。

中国移动从 2001 年即已开始移动支付的探索,目前中移电子商务有限公司能够提供现场和远程的全方位移动支付服务,用户通过客户端、IVR、WAP 等渠道享受随地、随地的支付体验。作为移动支付的先行者和领导者之一,中移电子商务有限

公司获邀参会并成为四家作主题发言的电子支付公司之一。中移电子商务有限公司范金应在峰会上指出,移动支付是一个跨金融、互联网、电信行业的服务,单靠某个企业或行业的努力难以成功,必须充分依靠政府的有力引导和支持,价值链各方的共同努力。他呼吁参与各方都应开放资源和能力,社会各界共同探索多方共赢的商业模式,共同促进移动支付商业生态的成熟,带动产业链上下游的共同发展,实现和共赢。

■马英

## 中国移动公布八类诈骗短信

“香港××公司举行手机号码抽奖活动,您的号码已经获得 11.8 万元,请电×××与领奖处××小姐联系。”面对这样一则充满诱惑的诈骗短信,多数手机用户都会一笑置之,越来越多防范诈骗信息的温馨提醒,已为广大手机用户安全防范意识加上了一把放心锁。如今,中国移动又在官方微博建设了提示防范诈骗信息的根据地,骗子们的小伎俩更是暴露无遗。

短信提醒、实时监控,在种种保护措施不断展开的同时,中国移动在移动微博、新浪微博、网易微博、腾讯微博、搜狐微博 5 大平台上,开展了“鉴别虚假信息,打击短信诈骗”的意见征集活动,该活动以“打击短信诈骗”为主题,通过发布“征集令”话题参与、网络问卷调查两种形式与网友互动,鼓励网友晒出各类虚假短信,并为如何应对短信诈骗出谋划策。网友在积极参与的同时,一些网友还对净化手机语言环境、抵制不良信息、倡议短信文明抒发了自己的观点,提出了积极的建议。据统计,自 2 月 22 日到 3 月 15 日,在为期不到一个月的时间里,该活动微博在五大平台的转发评论合计达到 16 万多条,仅新浪平台活动覆盖人数就超过了 1600 多万人。

根据网友微博的留言,中国移动对诈骗短信进行了分类,主要为“提供 sim 卡无卡复制型、直接汇款型、换账号汇款型、满世界喊爹妈型、银联卡被盗用消费型、高薪招聘型、提供低息贷款型、抽中大奖型”等八大类型,其中“中奖型、银联卡被盗型、假冒身份诈骗型”占网友举报虚假短信的 50%以上。中国移动提醒广大网友及手机用户可参考诈骗短信的类型及示例,加强认识,提高警惕。

长期以来,中国移动始终将治理垃圾短信作为重点工作,持续开展垃圾短信专项整治,深入落实和持续优化“10086999”短信和“10086”热线人工等方式的免费举报措施,建立垃圾信息监控和全网客户举报处理系统,全面推行客户实名制入网,规范资费及渠道入网管理,加强端口违规群发管理等一系列治理措施。

■宜欣

## 年内布放 TD-SCDMA 支付终端 3 万台 长沙移动携手中国银联推广助农取款项目



日前,长沙移动抓住中国人民银行放开对移动 POS 和无线电话支付终端限制的契机,与中国银联联合开展 TD 信息化助农取款项目合作。据中国人民银行的推广计

划,2012 年将在全省范围内布放该 TD-SCDMA 支付终端 3 万台。加快实现了农村地区“村村都有 POS 机,乡乡都有 ATM”的整体规划。

据介绍,助农取款服务是指银行卡收单机构在乡(镇)、村指定合作商户服务点布放银行卡受理终端,向借记卡持卡人提供小额取现和余额查询的业务;同时实现限额转账、刷卡缴税、公用事业缴费等其他业务。该项提高农村支付服务水平的举措,将最大限度地解决农村地区“取现难、刷卡难”等问题。据了解,TD 信息化助农取款项目以银行卡助农取款服务项目为基础,结合移动商信通产品,协助银联利用 TD 商信通与 POS 结合的无线终端,推广助农取款服务,并融合移动商务,逐步打造覆盖全省农村的移动商务和移动支付平台。

作为支付载体的 TD-SCDMA 终端,从形态上讲是一部具有支付功能的 TD 桌面电话,它是根据人民银行农村取现功能的要求特别定制,完全符合中国银联的《中国银联电话支付终端规范 II 型》的要求与业务规范。该终端除了具有基本的电话、短信功能外,还带有磁卡阅读器、IC 卡读卡器、安全密码键盘、打印机等银行支付设备所必须具有的特征,从而通过 TD/GPRS 通道,实现支付功能。

■陈立